

塔吉克斯坦议会大楼是咱烟台人盖的

烟建集团创造建筑界的“丝路新传奇”

YMG全媒体记者 夏丹 杨春娜 通讯员 吕永妍 摄影报道

华灯初上，喷泉随着音乐起舞。在塔吉克斯坦首都杜尚别市，议会大楼前有不少民众在休闲游玩。这座恢弘大气、端庄典雅的建筑已经成为新的打卡地。

当地时间7月5日，中国政府援建塔吉克斯坦议会大楼和政府大楼举行落成仪式，其中议会大楼工程总承包企业为烟建集团有限公司。议会大楼是中国在援外项目中首次采用联合设计模式，是塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术有机结合的典范，也是两国共建“一带一路”的重要成果。

这座凝聚着烟台力量的高楼在杜尚别市中心拔地而起，创造了建筑界的“丝路新传奇”。



联合设计，杜尚别市屹立新地标

圆形穹顶、金属镂空造型、精致的大理石墙面、华美的木质装饰柱……刚回国的烟建集团国际公司执行董事、总经理韩春磊向记者展示他在塔吉克斯坦拍摄的议会大楼。

“项目落成后，设计方感叹，‘建筑100%还原了效果图’。”韩春磊说，在项目周边，他曾见过很多塔吉克斯坦民众。他们遇到中国人都会说“你好”，竖起大拇指“good”，还有的将手放在胸前真诚地说一声“谢谢”。

2020年1月，烟建集团参加商务部国际经济合作事务局组织的援塔吉克斯坦议会大楼项目公开招标，经过多轮角逐，最终中标。项目于2020年8月25日开工，总建筑面积43687平方米，包含主楼1栋，建筑层数为地上5层，建筑高度为74.94米。

这座友谊的丰碑屹立在杜尚别市中心，也屹立在人们心中。

议会大楼与总统府遥相呼应。这是中国对外援助70多年

来投资规模最大的办公设施类单体建筑，也是近年来山东省承担的最大援外工程项目。

如何融合塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术？双方探索出的联合设计模式蹚出了新路子。

塔方选定国家设计机构作为本项目塔方设计企业，负责项目的方案设计，与中方联合实施地质勘察、对深化设计图纸进行转化。中方通过招标择优选定本项目中方项目管理企业，负责

评估设计方案、开展本项目专业考察、初步设计、深化设计，与塔方联合实施地质勘察，并对施工全过程的质量、进度、安全和投资进行监督管理。

联合设计尊重当地的国情和地域文化，将援助方的建筑设计与当地特有的传统文化、风土人情融合，使设计方案符合当地的地域特色和社会需求，增加建筑的当地认同感。

双方携手，最终让这座议会大楼惊艳亮相。项目设计融合了

当地特色元素，采用古典欧式风格基调，结合波斯及伊斯兰装饰风格，与城市风貌完美融合。项目建设采用对称纵横三段式的水平立面布局，外幕墙石材饰面色调素雅，辅以石材装饰柱、石材雕刻等，结合金属穹顶造型，镂空雕花，庄严大气。

新落成的大楼不仅将极大改善塔吉克斯坦议会的办公条件，而且为杜尚别增添新的魅力和活力，成为象征中塔友好合作的新地标。

克服困难，打造建筑界的“丝路新传奇”

2020年8月，在项目技术组组长王延志、副组长张志刚的带领下，首批中方人员从烟台出发，开始了异国他乡的奋斗之旅。将近4年的时间，这座恢弘高楼在杜尚别市中心拔地而起。议会大楼造型复杂、细节考究，创造了建筑界的“丝路新传奇”。

传奇，注定由汗水铸就。

42名管理人员和700多名中方技术工人不分昼夜，挥洒汗水。“项目造型复杂，结构空间跨度大，施工难度很大。”韩春磊说，就拿大厅施工来说，层高超20

米，需要搭建大量施工器材，工人每天至少来回爬4趟，微信步数每天都在2万步以上。

项目工作人员刘刚自项目开工就没有回国。“我出发的时候孩子刚出生不久，如今已经快4岁。这几年，我只能在视频中听一声‘爸爸’，中间几次也想回国，但是项目太忙了，实在放心不下。”在视频采访中，刘刚话语中有些伤感，但更多的是自豪，“还好终于不负所望”。

为之付出的还有塔方工人。当地工人穆斯塔福自项目建设之初，便参与其中。他说，塔吉克斯

坦居民对这座中国援建的大楼有许多期待。他在这里工作期间，经常会有亲朋好友来打听建设进度。和中国团队工作的每一天，他都能感受到他们的用心，不分昼夜，勤勤恳恳。

议会大楼位于9度抗震设防区域，项目建筑设计使用年限100年，对幕墙的抗震指数和质量要求极高。为确保安全，他们先后两次在中国建筑科学研究院工程抗震实验室进行石材幕墙1:1实体下9度抗震设防试验，组织三次专家论证。

同时，烟建集团先后组建

了研究团队和QC、工法、BIM小组，对石材幕墙进行结构分析和研究，通过改进工艺、节点研发，不但解决了各种问题，确保了项目质量和安全，而且获得了多项国家专利、BIM大赛以及多项省、市级工法、QC等奖项。

需要克服的还有生活方面的困难。塔吉克斯坦气候干燥，昼夜温差大。国内人员刚抵达时不适应，大多会感冒。项目技术组一方面与当地医院和中国医院保持密切联系，建立绿色通道，另一方面设医疗室，聘请专业医生，储

备药品，确保员工第一时间得到医疗保障。

疫情和俄乌冲突给项目造成极大困难。虽然困难重重，但是在商务部合作局、驻塔使馆及项目代表的领导下，烟建集团积极与塔方密切沟通，今年年初增加至原计划2倍数量的中方员工进场抢工。同时，成立中塔联合机制协调会加强信息交流，项目建设稳步推进。

奋斗与付出、温暖与感动的故事，深深铭刻在这座恢弘的高楼上，共同铸就了一段“丝路新传奇”。

蜚声海外，国际舞台绽放烟台力量

莱州的室外大台阶花岗岩、幕墙石材，方圆集团有限公司的混凝土搅拌站、混凝土搅拌车、塔式起重机，山东信强电气有限公司的室外喷泉设施……恢弘的议会大楼充满“烟台元素”。

“建设期间，通过中欧班列发运了625个集装箱、205个车皮；通过汽车发运了628辆次。”韩春磊说，除了水泥、砂子、石子等在当地采购外，其他建材来自国内尤其是省内，700多名技术工人大部分来自省内。

韩春磊介绍，建设期间，项目累计为当地提供了3000多个就业岗位，将中国先进的制造技术带到当地。项目塔国翻译杰明回想起初入项目现场的情景，

仍然难抑激动。“我见证了项目的发展壮大，也见证了自己人的成长。我开始对一些施工技术一知半解，没有经验，现在我的工作技能得到了很大的提升。”杰明说。

今年6月16日，塔吉克斯坦总统府政府项目管理局局长和主要负责人员到烟建集团援塔吉克斯坦议会大楼项目现场与中方人员共同庆祝古尔邦节，感谢中方人员为议会大楼建设付出的努力。塔国朋友在项目现场支起了三口大锅，专门为中方人员做了1000多份当地特色手抓饭，提供西瓜、饮料、矿泉水、馕饼等。中方人员与塔国朋友共同用餐，深入交流，共同度过

了一个难忘的古尔邦节。

烟建集团自1958年走出国门，先后在蒙古、毛里塔尼亚、尼泊尔、玻利维亚、巴巴多斯、东帝汶等国家合作实施了多个援外项目。自2004年取得援外项目实施企业资格以来，烟建集团积极参与商务部援外项目投标，先后独立实施了28个成套援助项目、8个技术援助项目和1个援外物资项目，对外援助业务位列山东省前列；先后在20个“一带一路”沿线国家承揽项目，共承建项目近百个，在推进高质量共建“一带一路”、服务构建新发展格局的同时，也让沿线国家获得可感可触的实惠。承建的援里兰卡国家艺术剧院获山东省

首个中国境外工程鲁班奖，援莫桑比克莫中文化中心获2022—2023年度中国境外工程鲁班奖。

夜色渐浓，议会大楼亮起灯光。在塔吉克斯坦风情的音乐声

中，人们赞叹着高楼的壮美，也赞叹着友谊的深厚。一座议会大楼再次让“中国制造”蜚声海外，也是烟台力量在国际舞台的又一次精彩绽放。

